

“我们手动砍仓，砍得眼花了、手也酸了，还是没有砍完。”

期货公司图谋程序化风险控制

□本报记者 黄嵘

在《期货交易管理条例(修订草案)》原则获得通过之后，期货公司等备股指期货的步子也逐渐有依据地大踏迈进。近日，据一些期货公司透露，其金融事业部的工作重点开始逐渐转向股指期货风险控制的具体问题解决上。期货公司正在同软件开发商沟通，希望能够开发一种半程序化的风控软件。

据一些期货公司人士透露，在新的《条例》中，关于有关期货公司对客户进行强行平仓，不会像过去的《暂行条例》那样缺乏对客户应履行义务的规定。据悉，在新的《条例》

(修订草案)》中特意添加了“客户应当及时查询并妥善处理自己的交易持仓”。并在“客户保证金不足时，应当及时追加保证金或者自行平仓”。“这些对客户服务的规定将更有助期货公司将来风险管理。”上海中期风控部负责人于毅然表示。

据介绍，过去期货公司对于客户保证金通知义务的履行要求非常严格，必须通过打电话或者通过书面签字获得客户的回复确认。这种通知义务不仅效率低、成本高，并且如果期货公司不按照规定履行此义务，如客户不在规定时间内给予回复确认，导致期货公司未能在规定的时间内强平客户头寸，交易所则会对期货公司实行强平，其中造成的损失由期货公司承担。这种强平事件经常会引发法律纠纷，而大部分纠纷最终都会以期货公司败诉告终。“这是一项‘吃力不讨好’的工作！”这是过去期货公司对通知义务的常见抱怨。

不过，新的《条例》有望改变这种“吃力不讨好”的状况。

一些期货公司认为，期货公司未来的义务为：将交易所结算结果通知至期货保证金安全存管监控中心的网站，然后通知客户去查看。

如果客户在规定的时间内没有回复也没有做出相应的“自行平仓”和“追加保证金”的举动，那么期货公司

将有权对其合约进行强平。

目前正值期货公司备战股指期货时机，很多券商类的期货公司都认为，将来金融期货的投资者人数将会成倍扩大，不可能再像商品期货那样一个一个通知客户，且由于客户答复的时间和方式都不同，只能一个一个手动砍仓。“这种方式难以适应金融期货市场。”一券商类期货公司风控人员预计。

据悉，“老的”通知义务的不合理性已经体现在近期的股指期货仿真交易过程中。在出现波动较大的行情时，代理量较大的期货公司每天至少有300至400人保证金不足。“当时我们手动砍仓，砍得眼花了、手也酸

了，但还是没有砍完。”一券商类期货公司风控人员说道，“这些没有砍完合约的当天损失都是要算在期货公司账上的呀！”

据记者了解，很多代理仿真交易数量较大的期货公司都发现了这个风控问题，并纷纷开始同软件提供商沟通，计划开发一种半程序化的强平软件。所谓半程序化强平是指，设定一定的强平条件，只要一达到设置的条件，计算机可以代替人工实现批量强平，不过在特殊的情况下，还是需要风控人员根据行情走势，手动强平。“这种新的强平方式能帮助优质期货公司做大做强。”一位券商业期货公司负责人评价。

例的，仍按原规定执行。

《通知》要求各会员单位注意做好风险防范工作，提醒投资者及时调整持仓结构，并根据投资者的持仓及风险大小适当提高节日期间保证金的收取比例及严格执行投资者的出入金管理，以防国际市场相关品种期货价格发生较大波动。

业内人士表示，近年来上期所每逢假前进行风险提示已成为惯例。由于长假期间国内市场进入休市，而国际市场相关品种交易仍在进行，市场参与者谨慎操作、理性投资，能有效帮助投资者避免由于国际市场相关期货品种价格大幅震荡而承受不必要的损失。而在各种风险防范措施中，调整保证金、发挥其杠杆作用来对市场风险进行管理是一种较为成熟和市场化的调控手段。

厄尔尼诺恐重现江湖 商品多头靠“天”吃饭？

□本报记者 钱晓涵

“暖冬，又见暖冬。”

刚过小年，上海的最高气温已连续好多天逼近20摄氏度，时间之长对于已经习惯了暖冬的上海人来说，也有些意外！

无独有偶，从全国各地气象局公布的数据来看，今年暖冬的迹象已然遍布全国；中国人很可能在一片温暖之中迎来新春。而在太平洋的另一端，美国人也发现今年的冬天似乎不太冷，向来“奢侈”的美国人今年破天荒地减少了对取暖油的需求，这也导致国际原油期货价格在新年内一度跌至每桶50.40美元的低谷。

对于期货界的人士来说，暖冬是又一个题材。本周一，在上海中期公司工业品部举行的“橡胶俱乐部”上，分析师马晓飞一语道破“天机”，“全球范围内出现的暖冬，很可能是厄尔尼诺现象卷土重来的先兆；而恶劣的天气将对2007年全球农业生产造成重要影响。”也就

是说，天然橡胶、大豆、玉米、小麦等农产品今年的产量存在相当大的不确定性。

“或许一波更大的行情会在此年爆发。”

厄尔尼诺现象又称厄尔尼诺海流，是太平洋赤道带大范围内海洋和大气相互作用后失去平衡而产生的一种气候现象。厄尔尼诺现象出现后，通常会使海温异常升高，并形成一股暖流，它会造成一些地区干旱，另一些地区又降雨过多。

“根据有关资料显示，我国从上

世纪50年代后共发生14次暖冬现

象，其中13次发生了厄尔尼

诺。”马晓飞指出，一般而言，厄尔尼诺现象每隔4到5年出现一次，每次的持续时间为12至18

个月。“相信人们对1998年我

国发生的特大洪水还记忆犹新，

事实上那就是厄尔尼诺现象的

杰作。”马晓飞在橡胶俱乐部上

表示，由厄尔尼诺造成的暖冬

对人们的生活和工农业生产并

不带来多大影响，所以这时候

往往不会被引起注意，直到次

年4月份，农作物开始播种，其

危害因素才会随着时间的推移逐渐体现出来。

美国农业部公布的数据显示，因2006年谷物价格上涨，今年农作物的播种面积与去年相比出现了增加，但这并不意味着今年农产品的产量也会随之大增，广种薄收的情况未必会出现。暖冬往往伴随着雨水不足，而土壤水分的缺乏必然影响春季农作物的播种，发生在1997和1982年的两次世界性农作物减产，最大的减产幅度达到20%左右。

事实上，今年入春以来，由于受暖冬气候影响，我国各地降水普遍偏少，致使旱情在各地迅速蔓延。根据最新监测结果，陕西全省关中地区麦田大面积枯黄，农作物受旱面积达五百四十多万亩；山西省大部分地区发生轻度以上干旱；辽宁省气象局表示，今年的春旱形势将十分严重。

业内人士指出，去年澳大利亚遭受罕见大旱，以及今年全球出现的暖冬现象，都可视为厄尔尼诺现象卷土重来的前



一澳大利亚农场主正在观察干旱的土地 资料图

兆。上海混沌投资付海表示，厄尔尼诺首先波及的地区就是澳大利亚，随后是东南亚，再往后是美洲一带。“主宰全球天胶产量的东南亚地区会不会经受厄尔尼诺的冲击，是今年的一个巨大猜想。”

刚从东南亚结束考察回国的著名期货经纪人岳奇则持相反观点，他认为，现在谈及厄

尼诺现象有些为时过早。“据我当日在当地观察，与往年相比，目前的气候完全正常，唯一不同的是去年底的雨季有所推迟。”岳奇认为，前段时间包括天胶在内的农产品大涨，或许可以看作是先知先觉的基金提前炒作。“如果是这样的话，如果届时厄尔尼诺没有来，期货价格就会崩塌。”

资金离场避长假风险 农产品蓄势待春来

□特约撰稿 夏芸龙

伴随着春节的来临，国内农产品期货市场交易略显清淡，大连玉米呈现出盘整走势，成交量有所萎缩，大连大豆相比CBOT的走势也明显偏弱。目前国际农产品走势总体仍处高位，但由于国内临近春节长假，市场参与度随之降低，大多数投资者均选择了持仓或持币观望，毕竟在国内长假期间，外盘的走势难以把握。

2006年下半年以来，全球农产品在基本面好的支撑下出现了一轮罕见的上涨，总体上呈现出轮涨的走势，最先爆发的是小麦，玉米紧随其后，随之上扬的是大豆和豆粕。

再看国内大豆玉米行情，近期的走势则稍显偏弱，连豆在外盘连续创新高的时候仅仅是震荡上行，而玉米更是显示出疲软的走势，之所以出现目前的情况，和当前国内的市场

状况有关。目前国内临近春节长假，在年底时候，国内市场的资金略显匮乏，一方面新资金不会在目前的位置轻易进场，同时原有的资金在春节前也会出现退出的情况，市场观望气氛较浓，毕竟长假期间存在的风险较大。

虽然走势不强，但国内大豆和玉米的表现也略有不同，总体表现为大豆强于玉米。之前我们曾经分析过有关种植面积的情况，除了种植面积会分化大豆和玉米的走势之外，国内大豆和玉米持仓结构也决定了大豆要强于玉米。虽说节前市场资金会出现流失，然而就在最近的一个星期，大豆将成为农产品上涨的主打品种，引领整个农产品市场延续牛市的步伐。

再看国内大豆玉米行情，近期的走势则稍显偏弱，连豆在外盘连续创新高的时候仅仅是震荡上行，而玉米更是显示出疲软的走势，之所以出现目前的情况，和当前国内的市场

金的翻仓过程，目前外盘基金的净持仓规模已经到达了历史的高位。随着外盘的继续走好，基本面的逐渐明朗，国内大豆市场重新吸引了资金的关注，因此出现了较大规模的增仓。

我们应当看到，现在的农产品总体上已经步入了牛市，无论基本面或是技术面都支持着农产品的继续上扬。由于临近春节，目前国内市场略显清淡，预计节前不会存在较大的行情，然而春节过后一般为大豆和玉米的涨势时期，再加上基本面的配合，大豆豆粕将有可能在节后全面爆发。同时，由于基本面的不同，预计在春节过后，大豆将成为农产品上涨的主打品种，引领整个农产品市场延续牛市的步伐。

但是，我们采取逆向思维对目前基本面情况进行分析，可以发现大豆之所以上涨是因为大豆价格相对于玉米价格过低，导致预期大豆面积下降，玉米播种面积增加。就是在这个因素的作用下，大豆价格扶摇直上，而玉米价格却已经表现得裹足不前。随着大豆价格上涨，玉米价格停滞，种植大豆所获得的收益与玉米相比逐渐向平衡区域靠

拢。到真正种植大豆和玉米的时候，可能大豆的播种面积未必有预测的这么大的减少幅度。同时，部分种植大豆的田块并不一定能够改种玉米。因此目前因播种面积大幅减少而推高的大豆价格后期存在回落的隐患。

“水能载舟，亦能覆舟”，市场看涨做多初期阶段，伴随着多头资金的不断介入，对行情的推动力量自然不可小视，但是一旦达到极限，不仅不能给行情带来推动力，还会对行情带来反作用力，这种力量来自于平仓操作。

目前外盘基金在大豆持有史无前例的净多头寸，后市行情一旦发生逆转，不再炒作玉米与大豆比价和播种面积等利多因素，行情会很自然向美利空因素靠拢。基金巨头必将不顾一切地采取平仓操作，这就会对行情带来利空压力。

美尔雅期货

网址: <http://www.mfc.com.cn>
电话: 027-85734493

谨防利空积聚袭击豆市

□特约撰稿 车勇

从大豆期货市场基本面上看，目前市场在热炒美国播种面积锐减。在利多气氛笼罩整个市场的情况下，美国大豆高库存以及南美大豆增产压力均被市场所忽略，买盘力量层出不穷，最具有代表性的就是美国基金在大豆上的净多头寸已经达到10.7万张，实属历史罕见。

但是，我们采取逆向思维对目前基本面情况进行分析，可以发现大豆之所以上涨是因为大豆价格相对于玉米价格过低，导致预期大豆面积下降，玉米播种面积增加。就是在这个因素的作用下，大豆价格扶摇直上，而玉米价格却已经表现得裹足不前。随着大豆价格上涨，玉米价格停滞，种植大豆所获得的收益与玉米相比逐渐向平衡区域靠

拢。到真正种植大豆和玉米的时候，可能大豆的播种面积未必有预测的这么大的减少幅度。同时，部分种植大豆的田块并不一定能够改种玉米。因此目前因播种面积大幅减少而推高的大豆价格后期存在回落的隐患。

“水能载舟，亦能覆舟”，市场看涨做多初期阶段，伴随着多头资金的不断介入，对行情的推动力量自然不可小视，但是一旦达到极限，不仅不能给行情带来推动力，还会对行情带来反作用力，这种力量来自于平仓操作。

目前外盘基金在大豆持有史无前例的净多头寸，后市行情一旦发生逆转，不再炒作玉米与大豆比价和播种面积等利多因素，行情会很自然向美利空因素靠拢。基金巨头必将不顾一切地采取平仓操作，这就会对行情带来利空压力。

■新闻速递

上期所提示春节期间市场风险

□本报记者 刘意

春节长假将至，国内期货市场下周将休市一周。日前，上海期货交易所发布风险提示性通知，提醒会员和广大投资者注意控制好春节期间市场的风险。

上期所发布的《关于做好春节期间市场风险控制工作的通知》称，根据《上海期货交易所风险控制管理办法》第四条规定，对春节休市前后各合约交易保证金比例作如下调整：一、自2月15日收盘结算时起，铜、铝、天然橡胶和燃料油等期货各合约的交易保证金水平，均由原比例提高至8%；二、自2月26日收盘结算时起，上述各合约的交易保证金水平，均由8%恢复至原比例；三、有关合约根据规定须提高交易保证金收取比

例的，仍按原规定执行。

《通知》要求各会员单位注意做好风险防范工作，提醒投资者及时调整持仓结构，并根据投资者的持仓及风险大小适当提高节日期间保证金的收取比例及严格执行投资者的出入金管理，以防国际市场相关品种期货价格发生较大波动。

业内人士表示，近年来上期所每逢假前进行风险提示已成为惯例。由于长假期间国内市场进入休市，而国际市场相关品种交易仍在进行，市场参与者谨慎操作、理性投资，能有效帮助投资者避免由于国际市场相关期货品种价格大幅震荡而承受不必要的损失。而在各种风险防范措施中，调整保证金、发挥其杠杆作用来对市场风险进行管理是一种较为成熟和市场化的调控手段。

沙特石油大臣：石油供需平衡已较大恢复

据美国《华尔街日报》12日报道，沙特阿拉伯的石油和矿产资源大臣纳伊米表示，世界石油市场需求平衡已得到很大恢复，如果该趋势得以持续，石油输出国组织(欧佩克)在下月召开的会议上将不会就石油产量减产作出决定。

纳伊米在接受《华尔街日报》采访时说，从2004年5月至去年夏天，沙特原油日产量一直高达950万桶，目前则维持在850万-860万桶。这证实了自去年夏天油价下跌后，该国确实削减了100万桶的日产量。

对于将于3月召开的欧佩克会议，纳伊米表示，如果世界石油市场“将来的情况能像现在这样继续得到改善，那我们或许没有理由改变现有政策。”但他同时表示，情况仍可能发生变化，因此现在下结论还为时过早。

(新华社)

桶，目前则维持在850万-860万桶。

这证实了自去年夏天油价下跌后，该国确实削减了100万桶的日产量。

对于将于3月召开的欧佩克会议，纳伊米表示，如果世界石油市场“将来的情况能像现在这样继续得到改善，那我们或许没有理由改变现有政策。”但他同时表示，情况仍可能发生变化，因此现在下结论还为时过早。

(新华社)

据美国《华尔街日报》12日报道，沙特阿拉伯的石油和矿产资源大臣纳伊米表示，世界石油市场需求平衡已得到很大恢复，如果该趋势得以持续，石油输出国组织(欧佩克)在下月召开的会议上将不会就石油产量减产作出决定。

纳伊米在接受《华尔街日报》采访时说，从2004年5月至去年夏天，沙特原油日产量一直高达950万桶，目前则维持在850万-860万桶。这证实了自去年夏天油价下跌后，该国确实削减了100万桶的日产量。

对于将于3月召开的欧佩克会议，纳伊米表示，如果世界石油市场“将来的情况能像现在这样继续得到改善，那我们或许没有理由改变现有政策。”但他同时表示，情况仍可能发生变化，因此现在下结论还为时过早。

(新华社)

纽约油价先扬后抑

□本报记者 钱晓涵

新报 57.46 美元/桶，跌 0.22 美元。

IEA 的报告同时表示，原油输出国组织(OPEC)进一步减产将令原油市场供需大幅趋紧。IEA 表示，经济组织(OECD)成员国 12 月原油库存下降 4020 万桶，而由于 OPEC 减产已经开始对市场产生影响，OECD 1 月原油库存将继续保持下降趋势。

本周二国际能源署(IEA)最新公布的报告上调对 2007 年全球原油需求增长的预期。受此消息影响，纽约商品交易所轻质原油 3 月合约最高上摸 58.05 美元/桶，但随后稍有回落。截至记者发稿时，纽约油价

纽约油价先扬后抑

□本报记者 钱晓涵

新报 5597.5 美元，涨 117.5 美元；伦铝最新报 2762.5 美元，涨 57.5 美元；伦镍最新报 36100 美元，涨 700 美元；伦锡最新报 12500 美元，涨 50 美元；伦锌最新报 3160 美元，涨 4